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Persoonsvolgend budget (PVB) na jeugdhulp  -  Voorwaarden

Jongeren die ondersteuning krijgen van het VAPH (Vlaams Agentschap voor Personen met 
een Handicap) of een GES+-voorziening, hebben vaak ook als ze volwassen worden nood 
aan ondersteuning (GES: gedrags- en emotionele stoornis). Om die nood proberen op te 
vangen, bestaat het persoonsvolgend budget na jeugdhulp. Dat PVB na jeugdhulp is een 
budget dat, onder bepaalde voorwaarden, sneller ter beschikking kan worden gesteld voor 
personen met een handicap die als minderjarige een PAB (persoonlijkeassistentiebudget) 
ontvingen of ondersteund werden door een MFC (multifunctioneel centrum) of een GES+-
voorziening. De voorwaarden voor het ontvangen van een PVB na jeugdhulp zijn 
verschillend voor personen die een PAB ontvingen en personen die ondersteund werden 
door een MFC of een GES+-voorziening. Een van de verschillen is dat personen die een 
PAB ontvingen, een PVB na jeugdhulp kunnen aanvragen vanaf het jaar dat ze 18 jaar 
worden. Personen die ondersteund worden door een MFC en of een GES+-voorziening, 
kunnen pas een PVB na jeugdhulp aanvragen in het jaar dat ze 21 jaar worden.

Dat verschil in voorwaarden zorgt voor situaties waarin personen die in een MFC of een 
GES+-voorziening verblijven, maar die zich daar eigenlijk niet op hun plaats voelen, er 
toch voor kiezen om tot hun 21ste in die voorzieningen te blijven omdat ze anders het 
budget waar ze aanspraak op (zouden kunnen) maken kwijt geraken.

Bepaalde jongvolwassenen moeten dus tot hun 21 jaar wachten vooraleer ze hun zorg 
kunnen organiseren naar hun behoefte.

Ook bij kinderen en jongeren onder de 18 jaar die in een MFC blijven, doet zich het 
probleem voor dat ze, door een budgetverlies, niet kunnen overschakelen op inclusievere 
keuzes met een PAB. 

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem? Zo ja, hoe wenst de minister dit 
probleem aan te pakken?

2. Hoeveel jongvolwassenen tussen 18 jaar en 21 jaar verblijven in een MFC? Hoeveel 
verblijven er in een GES+-voorziening? Is er geweten hoeveel van die 
jongvolwassenen hun ondersteuning anders zouden willen organiseren?

3. Hoeveel jongvolwassenen verlieten tussen hun 18 jaar en 21 jaar een MFC? Graag de 
cijfers per jaar sinds 2019.

4. Hoeveel jongvolwassenen verlieten tussen hun 18 jaar en 21 jaar een GES+-
voorziening? Graag de cijfers per jaar sinds 2019. 



5. Heeft de minister zicht op het aantal kinderen en jongeren, onder de 18 jaar, dat van 
hulp uit een MFC zou willen overschakelen op een PAB, maar dat niet doen? Wat wil 
de minister daaraan doen?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 779 van 26 augustus 2022
van LISE VANDECASTEELE

1. Wanneer jongvolwassenen de overgang maken van minder- naar meerderjarigheid, is 
het belangrijk dat men kijkt naar welke ondersteuning er als meerderjarige verder 
nodig zal zijn. Indien er nog steeds nood zal zijn aan intensieve, handicapspecifieke 
ondersteuning, kan er een vraag naar een persoonsvolgend budget (PVB) worden 
ingediend. Indien die aanvraag een positief gevolg kent en resulteert in de toewijzing 
van een PVB, kan dit PVB in sommige gevallen sneller worden ter beschikking gesteld, 
bijvoorbeeld in de vorm van een PVB na jeugdhulp. De doelstelling van het PVB na 
jeugdhulp is het continueren van de lopende ondersteuning, die als langdurig en 
noodzakelijk beschouwd wordt. Om dit laatste vast te stellen voor jongvolwassenen die 
gebruik maken van ondersteuning van een MFC, wordt deze voorwaarde inderdaad pas 
nagegaan vanaf het jaar waarin zij 21 jaar worden. Dat is omdat het automatisch ter 
beschikking stellen van budgetten steeds grondig afgetoetst moet worden ten opzichte 
van de personen die momenteel aan het wachten zijn op een PVB in de 
prioriteitengroepen. Het klopt dat deze ondersteuning via het PVB (na jeugdhulp) 
jongvolwassenen meer flexibiliteit geeft wat betreft de wijze waarop zij hun 
ondersteuning kunnen organiseren en inkopen. Dit is net waar persoonsvolgende 
financiering om draait. Momenteel wordt er werk gemaakt van een nieuwe blauwdruk 
voor minderjarigenondersteuning op basis van de principes die we ook hanteren bij de 
persoonsvolgende financiering: autonomie, keuzevrijheid, zelfregie. Om een snelle 
doorstart te kunnen maken, zullen de bestaande instrumenten - PAB, multifunctioneel 
centrum (MFC), rechtstreeks toegankelijke hulp (RTH) - vertaald worden naar die 
vernieuwde visie.

2. a) In 2021 kregen 2184 jongvolwassenen met een leeftijd tussen 18 en 21 jaar 
ondersteuning van een MFC. Daarvan maakten 1442 jongvolwassenen gebruik van 
de ondersteuningsfunctie verblijf.

b) In 2021 hadden 68 jongvolwassenen met een leeftijd tussen 18 jaar tot 21 jaar een 
dossier lopen in een voorziening met type GES+.

c) Er wordt verwacht dat organisaties die ondersteuning aanbieden aan minderjarigen 
via een MFC of een GES+-voorziening tijdig met deze jongeren aan de slag gaan 
om de transitie van minder- naar meerderjarige voor te bereiden en de eventuele 
hulpvraag als meerderjarige (met een handicap) in kaart te kunnen brengen. Hier 
bestaan verschillende initiatieven voor die het opmaken van een plan vooropstellen, 
bv. het actieplan jongvolwassenen of de activiteiten van een Dienst 
Ondersteuningsplan die hierin ook kunnen ondersteuning bieden. Het VAPH heeft 
echter geen (kwantitatieve) data over de diverse groei- en ondersteuningsplannen 
en hebben derhalve geen zicht op het aantal jongvolwassenen dat hun 
ondersteuning anders zouden willen organiseren.

3. Hierover heeft het VAPH momenteel geen analyse beschikbaar. Onderstaande tabel 
biedt een zicht op het aantal jongeren die een persoonsvolgend budget (PVB) kregen 
in kader van de procedure PVB na jeugdhulp MFC en dus de overstap maakten van 
ondersteuning via een MFC naar ondersteuning via een PVB: 



Jaar Aantal personen met een PVB na jeugdhulp MFC

2019 583

2020 404

2021 385

4. Hierover beschikt het agentschap Opgroeien over de cijfers vanaf 1 januari 2020, de 
datum waarop het GES+-aanbod ingekanteld werd bij Opgroeien. Deze analyse 
gebeurde eerder niet.

Leeftijd in jaren 2020 2021 Eindtotaal

18 jaar 10 8 18

19 jaar 4 2 6

20 jaar 4 4 8

Eindtotaal 18 14 32

In 2020 zijn er 18 unieke jongeren uitgestroomd uit een GES+-voorziening, in 2021 14 
unieke jongeren.

5. Op 31 december 2021 stonden er 1579 unieke minderjarigen op de wachtlijst voor een 
persoonlijke-assistentiebudget (PAB). 30% daarvan (n=488) maakte op dat moment 
ook gebruik van ondersteuning door een MFC. Dit geeft ons dus een indicatie van het 
aantal gezinnen dat de overstap zou willen maken naar een PAB. Dit is een minderheid 
van het totaal aantal kinderen en jongeren dat begeleid wordt door een MFC. 
In 2019 gaven we aan alle kinderen en jongeren die verbleven in een MFC én nog op 
de wachtlijst stonden voor PAB de mogelijkheid om over te stappen op een PAB. 
Ongeveer 10% van de toen aangeschreven gezinnen, ging op die mogelijkheid in. We 
hebben geen omvattende analyse van de reden waarom gezinnen niet op dit aanbod 
ingingen.


